

מורה חדש (אר קלט)  
 מנהל: ד"ר א. מרטון  
 משרד: ד"ר א. מרטון  
 XXXVI. évfolyam.  
 Főszerkesztő: Dr. MASTON ERNO.  
 A szerkesztésért és kiadásért felelős:  
 SCHÖN DEZSŐ. — Kiadó: Mizrach  
 Chadas Ltd., Tel-Aviv, Rechov Hanegev (v. Schlesinger) 11. Tel.: 67677.

# UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

## FENNTARTJAK, DE ENYHITIK A VALUTA-ELLENŐRZÉST

„Valutáris intézkedések nem oldják meg Izrael gazdasági problémáit

Az izraeli valuta megszárdulásával kapcsolatosan felvetődött a valutaellenőrzés megszüntetésének kérdése, amelynek megvizsgálására a kormány Dávid Horovitz volt pénzügyi államtitkár, az Állami Bank vezetőjének elnöksége alatt bizottságot küldött ki. A kormány elhatározta, hogy a bizottság jelentését kedden publikálja. Lapjelentések szerint a bizottság arra a konklúzióra jutott, hogy sem gazdaságpolitikai, sem adminisztratív intézkedések mint a valutaellenőrzés fenn tartása, részbeni folytatása vagy megszüntetése, nem elegendők arra, hogy önmagukban megoldják az ország alapvető gazdasági problémáit. A végső megoldást csak a termelés fokozása, a termelékenység emelése, a külső támogatás és a külföldi befektetések fokozódása hozhatják meg.

— mondja a Horovitz-bizottság jelentése.

A bizottság többsége mindenesetre a valuta ellenőrzésének fenntartása mellett foglalt állást és ugyanakkor kifejezte azon véleményét, hogy folytatni kell a deflációs politikát. A jelentés alapos analízis tárgyává teszi Izrael külkereskedelmi mérlegét és megállapítja, hogy bár az utóbbi négy hónap folyamán a kiviteli fokozódása és a behozatal csökkenése következtében bizonyos javulás állt be, a változás nem oly mértékű, amely indokolhatná a valutapolitika radikális megváltoztatását.

Lehetségesnek látszik azonban, hogy a kormány, a klácionisták javaslatának megfelelően, bizonyos mértékben enyhíteni fogja a külföldi valuták ellenőrzését.

## Az angol és amerikai nagykövetség Tel Avivban marad

Az arabok az UNO-hoz mennek panasza. — Mit ír a „Times”

A Kneszet külügyi és hadügyi bizottsága holnap délután összeül, hogy megvitatja az időszerű külpolitikai kérdéseket. Az ülésen részt vesz Ben Gurion miniszterelnök és Mose Sarát külügyminiszter is. Az amerikai külügyminisztérium tegnap hivatalos szóvivője útján negatív álláspontot foglalt el a külügyminisztériummal Tel Avivból Jeruzsálemba való áthelyezésével szemben, mondván, hogy a vonatkozó lépés elintézésben áll az UNO-nak Jeruzsálem nemzetközileg elismert határaitól. Ennek megfelelően az Egyesült Államok kormányának pillanatnyilag nem szándéka a követségét Tel Avivból Jeruzsálemba áthelyezni. Washingtoni politikai körökben azt hiszik azonban, hogy a szóvivő kijelentése lesz az egyetlen lépés, amelyet az Egyesült Államok kormányja a külügyminisztérium Jeruzsálemba való áthelyezésével kapcsolatban tenni szándékozik.

Az angol külügyminisztérium körében is kijelentették, hogy az angol nagykövetséget nem helyezik át Jeruzsálemba.

Az UNO köréből származó értesülések szerint az arab államok hivatalos jegyzékben készülnek az Egyesült Nemzetek főtárgyalójánál tiltakozni a külügyminisztérium áthelyezése ellen. Az arabok minden valószínűség szerint azt fogják kérni, hogy tűzzék ki ezt a kérdést a közgyűlés szeptember 16-án megnyitott ülésének napirendjére. Az sincs kizárva, hogy az arab államok a három nyugati nagyhatalom beavatkozását is fogják kérni.

London (STA). Az amerikai lapokkal ellentétben az angol sajtó — a Times kivételével — a külügyminisztérium Jeruzsálemba való áthelyezését minden kommentár nélkül megtagadja. (Folytatás a 4. oldalon)

## „Ezentul okosabban építjük a szocializmust”

Nagy Imre jóváhagyta Rákosi jelentését

A Magyar Távirati Iroda tegnap közölte, hogy Nagy Imre miniszterelnök teljes mértékben jóváhagyta Rákosi jelentését és utasította a mezőgazdasági minisztert, hogy két héten belül terjeszzen be törvényjavaslatot, amely szerint a kolchozok tagjai a költségvetési év végén elhagyhatják a kolchozokat, ha úgy kívánják.

## Singman Rheo aláírta...

Tokió (AFP). — Robertson helyettes amerikai külügyminiszter tegnap Tokióba érkezett útból Amerika felé, zsebében a Singman Rheo által aláírt egyezmény. A helyettes külügyminiszter kijelentette, hogy Délkorea nem fogja elhagyni a fegyverszünetet.

Rhee elnök Szöulban kijelentette, hogy a dél-koreai kormány semmit sem fog tenni, hogy megakadályozza a fegyverszüneti egyezmény végrehajtását.

Rhee közölte, hogy Délkorea újból fogja mérlegelni álláspontját, ha a fegyverszünet követő távolkeleti konferencia három hónapon belül nem oldja meg Kórea egyesítésének kérdését.

A kormány utasította az igazságügyminisztert, hogy rendeleti úton szüntesse meg az internálást és a deportálásokat. Ezenkívül a legközelebbi időben amnesztia-törvényt kell betervezni. Ugy az amnesztia, mint a deportálásokat és internálásokat megszüntető rendeleteket még júliusban érvénybe léptetik.

Nagy miniszterelnök hivatalos nyilatkozatában a következőket mondta: „Ezentul okosabban fogjuk folytatni a szocializmus kiépítését, nagyobb tekintettel leszünk a tényleges lehetőségekre és főleg a dolgozók szükségleteire, akiknek élet-színvonalát állandóan emelni fogjuk.”

## Zsukov marsall — a jövő embere?

A „Pravda” folytatja Beria „birálatát”

Moszkva, (UP). A Pravda tegnap, úgy mint a két előző napon, ismét Beria ellen támadásnak szentelte vezércikkét. A lap állandóan hangsúlyozza, hogy Beria „megkísérelte a Szovjetunió népeinek egyetértését megbontani és a Szovjetunió egyes köztársaságaiban burzsoá nacionalista köröket támogatni”.

„A kommunista párt feladata, hogy megszilárdítsa a Szovjetunió népeinek barátságát és nemzetközi proletár szellemben nevelje őket a burzsoá nacionalizmus minden megnyilvánulása elleni végső harcra” — írja a Pravda, majd hozzáfűzi, hogy a kommunista párt úgy őrzi a szovjet népek egységét, mint a személynét.

Külföldi megfigyelők jelentéseteljesnek tartják, hogy Beria ellen éppen a szovjet népek nacionalizmusának támogatását emelik ki. Köztudomású, hogy a letartóztatott kommunista vezetők elleni vádak rendszere nem állanak összefüggésben az illető személyével, hanem mindig a politikai élet időszerű bajainak okozásával vádolják őket. Ha tehát Beria ellen a burzsoá nacionalizmus vádját hangoztatják, ez azt jelenti, hogy a szovjet kormány komoly gondokat okoz a Szovjetunió egyes részeiben megnyilvánuló nemzeti érzés.

Zsukov — ante portas? Amerikai politikai körökben úgy vélik, hogy Beria bukásával erősbödött a szovjet hadsereg befolyása és valószínűnek tartják, hogy Zsukov marsall ismét nagyobb szerephez jut. Két-ségtelen, hogy Beria csak a hadsereg segítségével bukathat meg. Ebben bizonyára szerepet játszott Bulganin marsall, a Malenkov-kormány hadügyminiszterén kívül Georgij Zsukov, a Szovjetunió legnépszerűbb marsallja és a vezérkar főnöke. Zsukov 1945-ben érte el népszerűségének csúcspontját, amikor hadserege elfoglalta Berlint és ő lett a szovjet hadsereg első nemzetközi főparancsnoka és Németország politikai főmegbízottja is.

Zsukov Berlinben ismerkedett meg Eisenhower tábornokkal, a szövetséges hadsereg akkori főparancsnokával és a két hadvezér között hamarosan barátságos viszony fejlődött ki. Eisenhower tábornok „európai kereszties hadjárat” című könyvében gyakran említi Zsukov nevét, akiről a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik. Sztalin annak idején nem nézte jószemmel Zsukov népszerűségét és Németországból való visszatérése után csak jelentéktelen feladatokkal bízta meg. Sztalin halála után azonban Malenkov ismét visszahívta Zsukovot és a vezérkar főnökévé nevezte ki.

## Amerika enged: megtartják a négyhatalmi értekezletet

Washington, (UP). A három nyugati nagyhatalom külügyminisztereinek konferenciájáról kizavargott hírek szerint Foster Dulles elismerte az angol és francia érvek helyességét, hogy a közeljövőben meg kell tartani a négy nagyhatalom vezetőinek konferenciáját Malenkov részvételével. — Eisenhower elnök 16. megjegyezte az angol érvelés, amely szerint ki kell használni a kedvező pillanatot és nem szabad megengedni, hogy a nemzetközi politikában ismét a Szovjetunió kezébe kerüljön a kezdeményezés. Georges Bidault véleménye szerint a Malenkov-val való megbeszélésen ki kell puhatalni, hogy mik a Szovjetunió tényleges célkitűzései és milyen engedményekre hajlandók a szovjet vezetők.

Charles Bohlen, az USA moszkvai nagykövete tegnap megérkezett Washingtonba és azonnal Foster Dulles külügyminiszterhez sietett, majd később részt vett a három nyugati nagyhatalom külügyminisztereinek megbeszélésén Bohlen beszámolt a külügyminisztereknek a moszkvai eseményekről.

A vádlottak, akiknek védelmét a kirendelt védő elvégzi, a következők: Jakov Cheruti, Simon Becker, Jaffa Dromi, Zeév Badian, Jakov Blumenthal, Jechezkel Mizráchi és Jesájahu Sárabi. Vasárnap délelőtt a hivatalból kinevezett védő, Adár alezredes meglátogatta a hét vádlottat, akik nem hajlandók elismerni a hadbírósg illetékességét és átadták nekik a pénteki tárgyalás jegyzőkönyvét. A védő próbálta rábírní őket arra, hogy adják beleegyezésüket, hogy őket képviselje. A látogatás eredménye eddig ismeretlen. Közben a rendőrség a nyomozást folytatja és reméli, hogy egyes még szabadlábon levő egyén birtokában újabb terhelő anyagot sikerül majd találnia.

## Elfogták a terrorszervezet főpénztárosát

„Ki tud valamit mentésükre felhozni?”

Az utóbbi napokban sikerült a rendőrségnek letartóztatni a terrorszervezet főpénzbeszedőjét, aki egyben a szervezet pénztárosa is volt. Reuven Percznek az első letartóztatások után sikerült lakásáról megszöknie és csak az elmúlt napokban akadtak nyomára a negevi Cálím kibucban.

A Hádor szerint Perc az észak-afrikai Betár szervezet egyik parancsnoka volt. Midőn megtudta, hogy barátait letartóztatják, Cálím kibucba utazott, ahol az észak-afrikai ifjúságnak hacharaja van. Percnek tekintélyes összegeket sikerült összegyűjtenie, azzal, hogy a pénzeket a „Szulám” című folyóirat támogatására fordították. Perc az adományokat a „Szulám” hivatalos nyugtáival igazolta.

latai voltak ezzel a terrorszervezettel, mint ahogy azt eleinte gondolták. A rendőrség birtokába jutott különböző feljegyzések, melyek kiderítik, hogy a szervezet olyan egyének pénzelték, akik azelőtt a Lechi mozgalommal is támogatták. A Blumenthalnál elkobzott iratokból megállapították, hogy a szervezet igyekezett néhány gazdag ember jóllakosságát kihasználni.

A terrorszervezet vádlottjainak viselkedése a bíróság arra enged következtetni, — írja a Hádor — hogy külső utasítás szerint járnak el. Valószínű, hogy a büntetés egy része még szabadlábon van, azonban a rendőrség reméli, hogy rövid időn belül őket is letartóztatja.

Ki tud valamit mentésükre felhozni?

A terrorista bűncselekményekkel vádolt egyének közül, mint ismeretes, heten nem hajlandók a hadbírósg illetékességét elismerni és polgári ügyvédjeik meghatalmazását visszavonták. A hadbírósg ezen vádlottak védelmének ellátására katonai védőt nevezett ki, aki felkéri mindazokat, akiknek módjukban van birtokukban levő adatok által a vádlottak elősegíteni, lépjenek vele azonnal érintkezésbe. Telefonszáma: 32-64 Tel-Aviv.

## KELET-BERLINI KALAND

Letartóztatták Stevenson volt elnökjelöltét

Berlin (UP). — Adlai Stevenson, az amerikai demokráta párt volt elnökjelöltje világméretű útján Kelet-Berlinbe is ellátogatott, de, amint tegnapi sajtókonferenciáján elmondta, ezt a látogatást kellemetlen incidens zavarta meg. Stevenson a keletnémet rendőrség letartóztatása, midőn kísérő Hitler híres földalatti fedezékének tetőjén fényképezték le az amerikai politikusát. A rendőrök Stevensonnak szegtekék fegyverüket és figyelmeztették, hogy lövők, ha nem engedelmessékedik parancsaiknak. Bekísérték a rendőrségre, ahonnan személyazonosságának igazolása után szabadonbocsátották.

## Polacsek Beili és Kohn Chajim

Beér-Séva (Temesváry) Maszamia (Derecske) JEGYZÉK.

## Régi fontok becsesrelése

A kormány felhatalmazta Lévi Eskol pénzügyminisztert, hogy izraeli fontokra váltsa be azokat a bankjegyeket, amelyeknek becsesrelését több mint egy évvel ezelőtt rendelte el a kormány és amelyek, elfogadható okokból, nem kerültek idejében beváltásra. A kormányhatározat ezzel kapcsolatosan két fenntartással él. Csak ezer font erejű engedelyezheti a pénzügyminisztérium az utólagos beváltást és ezt is csak azon esetekben, amelyekben a vonatkozó kértést az év július 10-ig terjesztették be.

A földművelésügyi minisztérium utasításai a kisegítő gazdaságok számára

Az utóbbi években jelentős mértékben megnőtt a kisegítő-gazdaságok száma. Az egész országban jelenleg körülbelül 41 ezer kisegítő-gazdaság van, amely 26.000 dunányi területet foglal el és a mezőgazdasági termelés fontos tényezőjét képezi.

Ezek az utasítások, amelyek kéthetenként fognak megjelenni, azt a célt szolgálják, hogy állandó irányítással segítsék a földművelésügyi minisztérium illetékes osztálya állítja össze és a sajtó útján hozza az érdekeltek tudomására.

A kisegítő-gazdaságok tulajdonosai különböző szakkérdésekkel fordulhatnak a földművelésügyi minisztérium illetékes osztályához, (Mádor Lepirszum Cháklál, Tel Aviv, T. D. 986) ahonnan megkapják a részletes választ.

A mezőgazdasági minisztérium illetékes osztályához, (Mádor Lepirszum Cháklál, Tel Aviv, T. D. 986) ahonnan megkapják a részletes választ. Ebben a hónapban a mezőgazdasági minisztérium illetékes osztályához, (Mádor Lepirszum Cháklál, Tel Aviv, T. D. 986) ahonnan megkapják a részletes választ.

Ebben a hónapban a mezőgazdasági minisztérium illetékes osztályához, (Mádor Lepirszum Cháklál, Tel Aviv, T. D. 986) ahonnan megkapják a részletes választ. Ebben a hónapban a mezőgazdasági minisztérium illetékes osztályához, (Mádor Lepirszum Cháklál, Tel Aviv, T. D. 986) ahonnan megkapják a részletes választ.

Ebben a hónapban a mezőgazdasági minisztérium illetékes osztályához, (Mádor Lepirszum Cháklál, Tel Aviv, T. D. 986) ahonnan megkapják a részletes választ. Ebben a hónapban a mezőgazdasági minisztérium illetékes osztályához, (Mádor Lepirszum Cháklál, Tel Aviv, T. D. 986) ahonnan megkapják a részletes választ.

Ebben a hónapban a mezőgazdasági minisztérium illetékes osztályához, (Mádor Lepirszum Cháklál, Tel Aviv, T. D. 986) ahonnan megkapják a részletes választ. Ebben a hónapban a mezőgazdasági minisztérium illetékes osztályához, (Mádor Lepirszum Cháklál, Tel Aviv, T. D. 986) ahonnan megkapják a részletes választ.

Ebben a hónapban a mezőgazdasági minisztérium illetékes osztályához, (Mádor Lepirszum Cháklál, Tel Aviv, T. D. 986) ahonnan megkapják a részletes választ. Ebben a hónapban a mezőgazdasági minisztérium illetékes osztályához, (Mádor Lepirszum Cháklál, Tel Aviv, T. D. 986) ahonnan megkapják a részletes választ.

Ebben a hónapban a mezőgazdasági minisztérium illetékes osztályához, (Mádor Lepirszum Cháklál, Tel Aviv, T. D. 986) ahonnan megkapják a részletes választ. Ebben a hónapban a mezőgazdasági minisztérium illetékes osztályához, (Mádor Lepirszum Cháklál, Tel Aviv, T. D. 986) ahonnan megkapják a részletes választ.

Ebben a hónapban a mezőgazdasági minisztérium illetékes osztályához, (Mádor Lepirszum Cháklál, Tel Aviv, T. D. 986) ahonnan megkapják a részletes választ. Ebben a hónapban a mezőgazdasági minisztérium illetékes osztályához, (Mádor Lepirszum Cháklál, Tel Aviv, T. D. 986) ahonnan megkapják a részletes választ.

Ebben a hónapban a mezőgazdasági minisztérium illetékes osztályához, (Mádor Lepirszum Cháklál, Tel Aviv, T. D. 986) ahonnan megkapják a részletes választ. Ebben a hónapban a mezőgazdasági minisztérium illetékes osztályához, (Mádor Lepirszum Cháklál, Tel Aviv, T. D. 986) ahonnan megkapják a részletes választ.

Gyümölcsfák

A gyümölcsfák megterhelését a gyümölcsfák ágait karóval kell megtámasztani, nehogy az ágak letörjenek. A gyümölcsfákat elfojtott trágyával („zevel chánkáni”) kell trágyázni. Fialat fának 50 gramm amoniák szulfátot, míg az öreg fának 100 grammot kell, hogy adjunk.

Küzdzeni kell az almakacac ellen olyképpen, hogy az almafákat tíznaponként egy százalékos Kreosziddal permetezzük.

A szőlőt egy százalékos Kreosziddal kell permeteznünk, amely 1:1 arányban van kénnel megkeverve.

A lal Forró napokon öntözzük a lal tetejét. A tyukot és a kucakot, amely győtri a szárnnyast, DDT-vel, vagy „Haxalonnal” irtjuk ki.

A nyári időben a tojó tyúk napi eledel-adagja 50 gramm szemes takarmány és hasonló mennyiségű „tá-árovot”.

A szárnyast táplálni kell kásával, amely olyan ételmaradékból készül, amely nem erjed, nem romlik, nem sós és nem erős csipős. Az adagolás olyképpen kell, hogy történjen, hogy a tyúk az egész mennyiséget egy félóra alatt el is fogyassza.

A kecskéknél A hőség rossz hatással van a kecskére. Napközben ne kösd ki a kecskét a mezőre, a ház körüli területen. Csak estefelé, vagy a kora reggeli órákba vidd ki a kecskét az olból, illetve a fedett árnyékos helyre.

A kecskét a hűvös órákban (reggel, főleg pedig estefelé) kell etetni. Délben csak egészen kicsi és könnyű adagot kell adni a kecskének.

A párosodás idejére közeledik. Vigyáznunk kell arra, nehogy a kecske meghibbzan, az élelme nem kell sok árpat, vagy szentjánoskenyérret adni, illetve koncentrált szénhidrátot tartalmazó élelmet. Giliszták ellen az egészséges kecskét a „Panotheasin” nevű gyógyszerrel kell megvitatni. Az adag 20 gramm.

A gidónok elég a féladag, viszont, ha a kecskének már vannak gilisztái, 30 grammos adagot kell adni nekik.

A küldöttség elmondotta, A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA: ELOADÁSOK KEZDETE: 1/4, 1/8, 1/10

ALLENBY: Honkong ARGAMAN: A rabnó ARMON DAVID: Palace Hotel CHEN: Rebecka (A Manderley náa asszonya) ESZTER: Madness of the hearth MIGNALOR: Hotel Sahara MUGRABI: Leave her to heaven OPHIR: Adorable créatures ORION: Assignment - Paris! SDEROT: Blood and Sand TAMAR: Paula RAMA: Broadway melodies STUDIO, Givatájim: Botrány Clo. chemeriben. JAFFOR, Jafin: Dabel a máv

„Szabadság-tértől” a „Beria-térig”

Tifliszben, Georgia fővárosában Beria bukása után sürgős ülésre hívták össze a városi szovjetet. Lavrentij Beria a 30-as években hosszú időt töltött Tifliszben (mai nevén Tbilisz) mint a cseka helyettes főnöke és innen irányította a georgiai és transzkaukázusi ellenállás letörését. Tiszteletére a főteret annak idején Beria-térnek neveztek el. A városi szovjet egyes tagjai most azt javasolták, hogy Sztalin nevét adják a térnek, hiszen a Szovjetunió elhunyt vezetője maga is georgiai származású volt. Kiderült azonban, hogy a hatóságok nem tartják „időszerűnek” Sztalin nevének használatát. Így végül is tegnap a következő felirású táblákat helyezték el a főtéren: „Lenin-tér”.

Valamikor Tiflisz főterét Szabadság-térnek hívták. De ez már nagyon régen volt.

Az izraeli hajózás nehézségei A közlekedés problémáit tárgyalja a gazdasági tanács Tel Aviv, (Az Uj Kelet tudósítójától.) A legfőbb gazdasági tanács mai ülésén J. Szapir közlekedési miniszter ismerteti az ország közlekedési problémáit. A tanács mindenekelőtt az ország tengerhajózási problémáit fogja tanulmányozni, miután úgy a Soham, mint a többi hajózási vállalat súlyos válsággal küzd. A Soham az utóbbi időben kénytelen volt néhány hajót kivonni a forgalomból és eladni. A hajózási vállalatok azt kívánják, hogy a kormány 1 font 800 prutas árfolyamon váltsa be a kereskedelmi ügyleteik folytán befolyó dollárjuttakat. Jelenleg a hajózási vállalatok mindössze 1 fontot kapnak dollárjaikért.

A német jóvátétel keretében 10 új hajót terveznek építtetni. A közlekedési miniszter beszámolt majd a vasút problémáiról is. Mint ismeretes, a vasút jelenleg havi 50 ezer fontos deficitet működik.

30 százalékkal felemelték a Kupat Cholim-orvosok alapfizetését Tel Aviv, (Az Uj Kelet tudósítójától.) — A Hisztradrut vezetősége tegnap hozta a Kupat Cholim 1500 orvosának legfőbb követeléséhez és alapfizetésükkel 105 fontról, 135 fontra emelte fel. Az orvosok másik követelését, hogy havi fizetésük összegének megfelelő hosszú lejárattal kölcsönöket kapjanak nyugdíjalapjuktól, a vezetőség egy három bizottság elé utalta, amely majd letárgyalja a kérdést a Kupat Cholim igazgatóságával. Nm fogadták el a Kupat

Cholim orvosainak azt a követelését, hogy a napi munkaidőt folytatatosan dolgozzák le. A biztosítottak érdeke ugyanis megkívánja, hogy a betegsegélyző rendelői délutánonként is nyitva legyenek. Az orvosok, a norma-rendszer megszüntetését is követelték. Ennek az eldöntését is a bizottság hatáskörébe utalták.

A Hisztradrut ügyvezetősége szigorú figyelemztetést nyújtott át az orvosok képviselőinek, amelyben felszólították őket, hogy amennyiben beváltak a sztrájk-felnyegztésüket, a felelőseket ki fogják zárni a szakszervezetből.

Használt izraeli posztbélyegkeket az alábbi tárgyakat adom: 200 bélyegért — „Biró” örkiront 300 bélyegért — 1953/54-es zsebnaptárt 400 bélyegért — töltőtollat 500 bélyegért — bélyeg-berakó albumot 600 bélyegért — 1953/54-es nagy előjegyzési naptárt 1000 bélyegért — nagy fényképalbumot SZIFRENU, LUDD, POB 36.

Jeruzsálemi mozik műsora EDISON: HOLNAP EGY MÁSIK NAP STUDIO: A HÉT HALALOS BUN (4-ik hét)

Moszkva és Washington dilemmája

Irta: POLITICUS

Ujra rejtély előtt áll a világ a moszkvai politika tekintetében. A külvilág számára a döntés nem is az, hogy mit jelent Beria elmozdítása és vádalahelyezése a belső hatalom szempontjából, hanem az, hogy milyen mértékben fogja befolyásolni a „belső” fordulat a Szovjetunió jövőbeni külpolitikáját. Más szóval: folytatódik-e a „békés offenzíva” avagy ezen a téren is változás áll küszöbön?

Moszkvai megfigyelők rendületlenül hangoztatják, hogy a külpolitikai vonal változatlan marad. A külpolitikai folytonosság egyik jelét látják abban is, hogy a moszkvai fordulat után néhány órával feloldották Berlinben a katonai ostromállapotot. Nem került el azonban a közfigyelmet az a körülmény, hogy közvetlenül Beria politikai vezetésének beteljesedése előtt hazarendelték Moszkvába a Szovjetunió washingtoni, londoni és párizsi követeit sürgős tanácskozásra. Amikor a diplomatákat hazahívták, bizonyosan el volt vetve már a kocka Beria sorsa fölött és a kérdések között, amelyeket

a moszkvai vezetők feltettek a diplomatáknak, bizonyára az a kérdés is szerepelt, hogyan fogja fogadni a nyugati világ Beria bukását: hírel és milyen kihatással lesz ez a hazai esemény a nemzetközi események további fejlődésére?

De nem ez a legnagyobb problémája ma a szovjetunió külpolitikájának. Az a kérdés is nagyon aktuális, hogy hasznos volt-e az eddigi béke-politika és érdemes-e folytatni az „engedelmények” útját? Másszóval: nem-e éppen az engedelmények és könnyítések ébresztik fel a nyugati hatalmaknál és a kelet-európai lázadóknál egyaránt azt a benyomást, hogy a Szovjetunió hatalma meggyengült és nem kell-e visszatérni az „erős kéz” politikájához az egész vonalon?

Ebben a kérdésben is bizonyára megkonzultáltak a moszkvai vezetők a hazarendelt diplomatákat Beria hivatalos eltávolításának és a nyugati külügyminiszterek washingtoni konferenciájának előestjén.

De nemcsak a Szovjetunió politikáit foglalkoztatja ma ez a kérdés, hanem a Washingtonban tanácskozó nyugati állam-férfiakat is. A washingtoni konferencia napirendjének első és legfontosabb pontja eleve a szovjet-probléma és a német kérdés volt a távolkeleti és egyéb problémák mellett. De a moszkvai hír Beria eltávolításáról felborította a washingtoni érdekeltek eredeti napirendjét.

S nem ez az első eset, amikor moszkvai hír megváltoztatja a nyugati államférfiak washingtoni tanácskozásának irányát és programját. Márciusban E d e l angol külügyminiszter folytatott nagyhorderejű tárgyalásokat az amerikai külügyminiszterrel Washingtonban — amikor Sztalin betegsége, majd halálának híre röpitette világgá a moszkvai rádió. S akkor is megszaktották a külügyminiszterek tanácskozását és a Fehér Háza hívták sürgősen Ant-hony Edent, mert Eisenhower elnök kíváncsi volt véleményére a Moszkvában várható politikai fejleményekről. Most Beria bukásának híre lepte meg a nyugati külügyminisztereket washingtoni konferenciájuk megnyitása napján. Es ez az esemény is megszaktotta a külügyminiszterek tanácskozását, akiknek ujra a Fehér Háza kellett menniök „sürgősen”, hogy véleményüket nyilvánítsák a moszkvai eseményről az Egyesült Államok elnöke előtt.

Ez alkalommal azonban alaposan megoszlanak a vélemények az amerikai és a nyugateurópai politikusok között. Az amerikaiak azt hiszik, hogy a legújabb moszkvai fordulat az ő véleményüket igazolja, nevezetesen, hogy nincs értelme négyhatalmi konferenciáról tárgyalni most, amikor egyik réngés a másikat követi a kommunista világban és nem lehet tudni, mit hoz a holnap ezen a téren. Anglia és Franciaország külügyminisztereit viszont azt vallják rendületlenül, hogy Beria bukása az eddiginél is sürögősebbé teszi a négyhatalmi konferenciát a Szovjetunió vezetők részvételével.

A gyengélkedő Churchillnek is ez a véleménye és

ilyen értelmű utasítást küldött Washingtonba Lord Salisbury helyettes külügyminiszternek. Vagyis nemcsak Moszkvában éleződött ki a jövőbeni külpolitika kérdése, hanem Washingtonban is a nyugati hatalmak képviselői között. Es a határozat, amit a nyugati államférfiak fogtak hozni végső fokon a négyhatalmi konferencia kérdésében, — kihatással lehet a moszkvai kormány elhatározására is jövőbeni külpolitikájának kérdésében Beria bukása után.

COMMON-SENSE Különleges 2. sz., hádogdobozban. Moly-, légy- és szunyogirtó Metoxehlor és piritryn tartalmu legmodernebb készítmény amely az ország éghajlatához a legalkalmasabb. DISTRIBUTORS: MATALON BROS. P.O.B. 2037, T.A.

Megszűnik az izraeli Ottoman Bank

A londoni Ottoman Bank és a telavivi Discont Bank között megállapodás jött létre, amely szerint a Mercantil Bank, amely eddig mint az izraeli Discont Bank fiókvállalat működött, 1953 június 30-tól átveszi az Ottoman Bank összes izraeli fiókjainak kezelését.

Az izraeli Mercantil Bank részvényitökéjét félmillió fontra emelik fel és a megállapodásnak megfelelően a részvények egy részét a londoni Ottoman Bank kapja meg.

Az izraeli Ottoman Bank ügykezelésének a Mercantil Bankra való átruházása a megállapodás értelmében nem jelent változást az Ottoman Bank működésében, igazgatóságának és tisztviselőinek összetételében és így az Ottoman Bank ügyfelei az izraeli Mercantil Banktól a jövőben is ugyanazt a szolgáltatást fogják megkapni, mint azelőtt.

A két bank közötti megállapodás tárgyalásait S. Montag & Co. bankház vezette, amely érdekeltiséget vállalt az izraeli Mercantil Bankban.

Az Ottoman Bank 1863-ban alakult és széles hálózatot tartott fenn egy nyugati, mint a keleti országokban. A Montag Bank 1853-ban alakult és ma a világ egyik legnagyobb magánbankházának számít. A Discont és Mercantil Bank alap- és tartaléktökeje két millió font lesz, a betétek pedig 40 millió izraeli fontra rúgnak.

A Discont Banknak jelenleg 12 fiókja van az országban és az év folyamán újabb hét fiók megnyitását vette tervbe. Az Ottoman Banknak jelenleg négy fiókja van és így a két banknak együtt az országban 30 fiókja lesz és így a legnagyobb hálózatú banknak számít az Izraeli Nemzeti Bankot is beleértve. A két bank 450 tisztviselőt foglalkoztat.

RÁDIÓ

6.30: Máj tovu, - 6.45: zenélő óra, 7: hírek, 7.15: hangrögzések, 12: zórakoztató zene, 12.30: szimfonikus hangverseny, 13.30: hírek, 13.45: hegedűszámok, 16.30: zórakoztató könnyű zene, 16.30: zenei miniatűrök, - 17: Thea Reissberg zongorahangversenye, 17.30: gyermekműsor, 17.45: ifjúsági műsor, 18.15: hírek, 19: operaszíndarabok, 20: külföldön járó izraeli zeneszerzők számal, - 20.24: Tüncsh-részletek (Példabeszédek 17-18), 20.30: hírek, 21.45: Collegium Musicum, közreműködnek a Koi Jaz, ráel zenekara és énekkara, Valamint vonósnégyese, Edith Woliner és Arje Sachs (cemballo), Max Lampel (orgona) 22.30: könnyű zene, 23: hírszerefogtalás. Félhosszú műsor: 13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: Bach-művek, 17.50: hegedűszámok, 18.30: francia hírek, 18.50: zórakoztató műsor, 22.30: angol hírek.

Nyakmetsző gyerekek

Gideon Lifschitz, 83jál kibuc 19 éves tagja szombat eljött Tel Avivba, ahol résztvett a Bukarestben rendezendő demokratikus ifjúsági fesztiváll kapcsolatban rendezett tüntető felvonuláson. A késő esti órákban Lifschitzet Tel Aviv egyik mellékutójában néhány 15-17 éves ifjú közrefogta és az egyik borotvapengével átvágta a nyakát. A járőrelők figyelmesek lettek a földön fekvő sebesült fiatalemberre és előhívták a mentőket, akik azonnal beállították a Mágén Dávid Ádomhoz és elsősegélyben részesítették. A Mágén Dávid Ádom inspekción orvosiának véleménye szerint Lifschitz a csodával határos módon menekült meg a biztos haláltól, mert csak a véletlenül mulott, hogy sebesülése nem volt életveszélyes. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást és két 15-16 éves telavivi fiút letartóztatott, akik ellen emberölés kísérlete miatt folyamamba tette a bünvádi eljárás.

Cfáton katasztrófális méreteket öltött a munkanélküliség

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától.) — A cfáti munkástanács nagyszámú küldöttsége jelent meg tegnap a Hisztradrut központi vezetőségénél, amelyet J. Chaszkin és B. Repetor vezetőségi tagok fogadtak. A cfáti munkaközvetítő iroda és a munkástanács irodái már néhány napja zárva vannak, mert a munkanélküliség a városban napról napra nő és semmi kilátás nincs a munkanélküliség foglalkoztatására.

A küldöttség elmondotta, hogy az új olék a munkanélküliség miatt nagy számú munkahagyók el a várost, ami veszélyt jelent Cfát jövője szempontjából. Másik súlyos problémája a városnak az, hogy egyes intézmények nem fizetik ki idejében a munkabért és emiatt a munkások vonakodnak ilyen helyen munkát vállalni. A Hisztradrut szóvivője közölte, hogy pénteken Chaszkin, Repetor és Ch. Flexer vezetőségi tagok részvételével hisztradruti küldöttség, jelent meg Golda Meirsohn munkaügyi miniszternél, akik tájékoztatták Cfát és más helységek súlyos helyzetéről. A küldöttség szóltta, hogy a munkabérek késedelmes kifizetése milyen súlyos nehézségeket okoz a munkavállalóknak és a szakszervezetnek. G. Meirsohn megígérte, hogy külön gondoskodás fog történni Cfát megsegítésére és a városban nagyarányú közmunkát fognak beindítani. A munkaügyi minisztérium gondoskodni fog arról is, hogy az állami intézmények idejében fizessenek.

Három hónapon belül kiírják a hisztadruti választásokat

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). - Megbízható forrásból származó értesülések szerint három hónapon belül kiírják az általános hisztadruti választásokat.

A Hisztadrut vezetőségében nem hivatalos tárgyalások folynak a pontos időpont megállapításáról és minden bizonnyal még ez évben le fognak zajlani a választások.

Előzetes becslések szerint a Hisztadrut 505 ezer tagja közül legalább 350 ezer vá-

lasztójogosult lesz. A Hisztadrut adóhivatalában már folynak az előkészületek a választói névjegyzékek összeállítására.

Az utolsó hisztadruti választások 1949-ben voltak.

Jelenleg a Mápáj 55, a Mápám 34 és fél, az Ovéd Hácioni 5, a kommunisták 5 százalékkal rendelkeznek a Hisztadruti központ intézményeiben. Számolnak azzal, hogy a következő hónapokban élénk politikai tevékenység fog megindulni a hisztadruti pártok között.

Eltörölték a magyarországi gazdák termésbeszolgáltatási hátralékaikat

Budapest (STA). Magyarország előlki tanácsa tegnapi rendeletében teljesen eltörölte a mezőgazdák termésbeszolgáltatási hátralékaikat és ugyanakkor elengedte a hiányos beszolgáltatás miatt kirótt büntetéseket. A rendelet egyaránt vonatkozik kollektív gazdaságokra és önálló mezőgazdákra. A kormány közleményében annak a reményének ad kifejezést, hogy a hátralékok elengedése lehetővé teszi a gazdáknak az idejéig termés-

kvótáinak teljes beszolgáltatását.

Rákosi Mátyás a kommunista párt tisztviselői előtt tartott beszédében - amelyről tegnap beszámoltunk - megemlítette azt az új rendelkezést is, amely szerinte szintén a lakosság ellátásának javulását fogja eredményezni. Rákosi beszédében beismerte, hogy Magyarországon az utóbbi időben szülyedt a lakosság életszínvonalára, amit kormányának gazdasági politikájának tudott be.

A Hisztadrut megbélyegzi a paradicsompusztítást

Nem 200, hanem 360 tonnát semmisítették meg

Tel Aviv, (Az Uj Kelet tudósítójától) - A paradicsom feleslegeknek a szemétdombokon való megsemmisítése foglalkoztatta tegnap a Hisztadrut vezetőségét, amelynek ülésére meghívták N. Verlinzkit, a Tnuva vezérigazgatóját, S. Kinertit, a felesleg értékesítésére alakult bizottság elnökét, továbbá a kibucok képviselőit.

As ülésen kiderült, hogy a hisztadruti szektor semmentes a felesleg megsemmisítésének felelőssége alól, bár a Tnuva „csak” 40 tonna paradicsomot semmisített meg. Kiderült a tegnapi ülésen az is, hogy nem 200, hanem összesen 360 tonna paradicsomot semmisítették meg. A Tnuva által megsemmisített paradicsomot már ládába csomagolva a piacokról hozták vissza, majd felajánlották a Hisztadrut szociális osztálynak, de az sem volt hajlandó átvenni, mert nem tudta hol lerakározni, így került az áru a szemétdombra.

Izrael két helyet kapott a szabad internacionale végrehajtóbizottságában

Stockholm, (UP). A szabad Internacionálé kongresszusának tegnapi záróülésén Aumar Bécú belga szakszervezeti vezetőt választották meg elnökévé. Bécú mint a transzport-munkások nemzetközi szervezetének vaskezlé vezére szerzett hírnevet. Elődje Vincent Tewson angol szakszervezeti vezető volt, aki két évig állt az Internacionálé élén. Tewson most az Internacionálé al-elnökévé választották.

Érdekes vita fejlődött ki a végrehajtó bizottság kibővítése körül. A kongresszus számos európai delegátus ellenkezése dacára elhatározta, hogy nagyobb képviselést ad Ázsiának, Afrikának és Dél-Amerikának. Ezért a végrehajtó bizottság tagjainak számát 21-ről 25-re emelték fel. A négy új hely közül kettőt Izraelnek ítéltek oda, míg a másik kettőt Pakisztán és Brazília között osztották meg.

Tewson, az eddigi elnök és Oldenbrück főtitkár élesen ellenezték ezt a javaslatot. Ők azt ajánlották, hogy csak egyvel növeljék a végrehajtó bizottsági tagok számát és ezt az egy helyet a Közelkeletnek ítéljék oda oly módon, hogy azt felváltva egy izraeli és egy arab delegátus töltsék be. A kongresszus nagy szó-  
többséggel elvetette ezt a javaslatot, amelyet az arab delegátusok sugalmaztak.

Tel-Aviv. (Az Uj Kelet tudósítójától). - Szak-

szerkezeti körökben komoly sikertnek tekintik, hogy a Hisztadrut számára két helyet biztosítottak a szabad szakszervezetek szövetségének végrehajtóbizottságában. A vonatkozó határozatot a kongresszus záróülésén fogadták el, bár úgy az Internacionálé elnöke, Sir Vincent Tuson, mint Gh. Oldenbrück főtitkár ellenezték a javaslatot. A több mint 60 milliós szakszervezeti tagot számláló Internacionáléban Izraelnek legfeljebb egy képviselő jart volna. A tény, hogy Izrael mégis két képviselőhöz jutott, annak a jele, hogy a szabad szakszervezet Internacionáléja értékeli a Hisztadrut tevékenységét.

A 25 tagú végrehajtó bizottságba a Hisztadrutot R. Barkat, a politikai osztály vezetője, továbbá M. Jarblum, a Hisztadrut franciáországi megbízottja fogják képviselni. Stockholmól ide érkezett jelentések szerint az Internacionálé stockholmi kongresszusán elkezdett harc folyt az Internacionálé körzeti iródájának megnyitása ügyében. A vezetőség szándéka az volt, hogy a körzeti iródát Libanonban fogják megnyitni, amit a Hisztadrut képviselői élesen elleneztek. A stockholmi konferencián résztvevő izraeli delegátusok hang-  
súlyozták, hogy ellenkezése az Internacionálé szellemével, ha olyan országba helyeznék a körzeti iródát, amely hermetikusan el van

Churchill visszavonul?

Az alábbi cikk, amely eredeti színekben mutatja be Anglia beteg és „öregedő” miniszterelnökét, a Newsweek című lap legutóbbi számában jelent meg.

A legutóbbi felvétel Churchill háborús képeire emlékeztet. Ahogy ott a Downing street 10 kertjében és egy másik öregedő államférfivel Olaszország 72 éves Alice de Gasperiével beszélget: egy marcona öntelt öreg buldog benyomását kelti. Az olasz miniszterelnököt Sir Winston igen eredeti stílusú, jellegzetesen kaján humorú vacsoraután szónoklatban üdvözölte. Köszönetet mondott De Gasperinek a régi rómaiak civilizáló befolyásáért. Megtanítottak bennünket - mondotta Sir Winston -, az olvasás és fürdés művészetét. Aztán a britnökké rántak a dologra és távozásra kérték fel a rómaiakat. Ezek elmentek és Britannia hosszú időre visszaszülyedt a barbárságba.

Kimerültségről panaszok

De Gasperi fontos állami tanácskozáskorra jött Londonba. Első találkozásuk alkalmával Sir Winston vizsgálta meg az olasz elfogadta, bár világéletében csak másodsorú volt ebből az itálból, melyet Churchill valamikor „a Keleten állomásozó fehér tiszta állandó, alapvető frissítőjének nevezett. A miniszterelnök bizalmasan közölte De Gasperivel, hogy minden reggel lehorpint egy vizskit, hogy „megtisztítsa az agyát” és utána pezsgővel szokta folytatni.

E találkozást követő napon, szerdán június 24-én Churchill egy kétórás kabineti ülésen elnökölt. Az ülés után kimerültségről panaszokot. Orvosai hetek óta, naponta ellenőrzik vérnyomását. Ez hirtelen igen magára zökkent. Az orvosok rábeszélésként Churchillt, hogy délutánokénti látogatásait az alsóházban egyelőre szüntesse be. Csütörtökre olyan rosszul érezte magát, hogy kellettlenül belegeyzett, hogy néhány napi pihenőre kiutazzon kenti birtokára, Chartwellbe.

Elhalasztják a bermudai konferenciát

Szombaton a Downing street 10 alatti egy váratlan kommunikét tettek közzé: „A miniszterelnök a mellékelt orvosi jelentés következtében és az Egyesült Államok elnökével és francia miniszterelnökkel való tanácskozás után, elhalasztotta a bermudai konferenciát.”

Orvosi jelentés: „A miniszterelnök hosszú idő óta szünet nélkül végezte fáradságos szolgálatát és teljes pihenésre van szüksége. Tanácsoltuk neki, hogy bermudai utját mondja le és munkáját, legalábbis egy hónap tartamára, a legminimálisabbra redukálja.”

A kommunikét Lord Moran, Churchill személyes orvosa és Sir Russel Brain, világhírű idegspecialista írták alá. Churchill veje, Christopher Soames szerint a miniszterelnök inkább szellemileg, mint testileg van kimerülve. Mindenki sejti, hogy nem mindennapos, jelentéktelen indiszpozícióról van szó, mert emiatt nem hagyta volna utjából elterelni magát a történelmi napokban.

Churchill kényszer-visszavonulása pontosan ama közlemény nyilvánosságátétele után történt, amely a bermudai konferenciát, melyért olyan fogcsikorgatva dolgozott, július 8-ára tűzte ki. Es napra rá annak, hogy Franciaország - melynek kormányfője a bermudai konferencia elhalasztásának főoka volt - végre kormányra talált.

Butler előtérbe kerül

Londonban Richard Austen Butler pénzügyminiszter vette át a kabinet irányítását. Lord Salisbury, a Lordok Házának elnöke és a nagy Cecil familia büszke ivadéka kapta meg a külügyminisztérium vezetését. E héten Butler közölte, hogy Britannia egy ideiglenes tállakozót indítványoz az Egyesült Államoknak és Franciaországnak, hogy meg tárgyalják mindazokat a problémákat, melyeknek megoldása nem várhat az öszre kontemplált bermudai konferencia megnyitására.

Churchill keze azért egy bizonyos mértékig még ma is a kormánykerekén van, amennyiben a legfontosabb aktákról és határozatokról referálnak neki. De a chartwelli kastély napos terraszán, vagy a nagy szalon fölényes üldögél - nem kimondottan kellemes időtöltés a szakadatlan munkához szokott „öreg csalátlak.”

Allandóan a szerelemre emlékeztetnek

A miniszterelnök valóságos ujjászületett, mikor aprillisban átvette a külügyminisztérium vezetését a betegeskedő Anthony Edentől. Churchill élvezettel dolgozott a kora hajnali órákig, étvágya kitűnő volt és a régi mennyiségben szívt a vastag szivarokat és fogyasztotta kedvenc italait. Egy nyugdíjban élő barátjának, aki búcsúzni jött hozzá, azt mondta: „Két hónap múlva eltemetünk, öregfiu. De én még maradok. Rengeget elintézni valóm van még.” Akihiho japán trónörökös fogadóestélyére: a Downing street 10 alatt egy kancát és egy csodórt ábrázoló gyönyörű japán metszetet helyezték az asztalra. „Allandóan a szerelemre emlékeztetnek”, - mondta a zavartalan mosolygó apán trónörökösnek. Es a koronázás, a térszalagrend paráztájába burkolva szemmel láthatólag élvezte a díszes szertartás minden mozzanatát.

Látogatóit az utóbbi időben főleg ezzel a bevezető mondattal fogadta: „Most, hogy a külügyminisztériumban vagyok...” A külügyminisztériumi állás volt egyike ama kevés tisztségeknek,

melyet egy életen át tartó politikai szereplésben sohasem töltött be. Most egyremásra küldte át az ukázokat a 10-es számú főhadiszállásról a keskeny Downing utca másik oldalára: „Küldjék át a mappákat!” Ilyenkor a tisztviselőnek pontosan ki kellett találnia, mire céloz. „Az öreg lelkivilágában a Downing street most olyan széles, mint az Atlanti Óceán!” panaszkodott egyik titkára.

Ahogy Churchill külügyminiszter dolgozik

A külföldi angol követségek valóságos palmerstoni stíliú sürgönyöket kaptak tőle. Egy tipikus Churchill válasza egy követségi jelentésre nagyjából így hangzik: 1-es pont - Szemét, 2-es pont - Már tárgyalat, 3-as pont - Hivjon fel és magyarázza meg értelmesen, mit akar.

Eden két éve tartó betegsége óta, meglehetősen tartózkodó volt és ingerült, de ez a körülmény nem befolyásolta a brit külpolitika konzervens vonalát. Edén távollétével a brit külpolitika felemelkedett a churchill-i rögtönzések sztratoszférájába. A suezai tárgyalások alkalmával például az amerikai magasrangú tisztviselők valóságos megaláztatást szenvedtek a miniszterelnök napnap után egymásnak ellentmondó utasításaitól és rap-szódikus gondolatmenetét egyszerűen nem tudták követni.

Churchill május 11-ig nagy beszédét, melyben a nagyhatalmaknak Oroszországgal való találkozását javasolta a külföldi kormányok - különösen az Egyesült Államok - nagy meglepetéssel vették tudomásul. De lassan kibontakoztak a miniszterelnök nagyszabású tervének vonalai: politikai karrierjére a Kelet és Nyugat béke létrehozásával akarta feltölteni a koronát. 78 éves korban nehéz várni - akár egy hónap is.

Churchill betegsége és a nagyhatalmak

Churchill megbetegedése Washington szempontjából - dacára a személyes részvételnek - a legjobbkor jött. Főleg mert az oroszokkal való találkozás ezáltal lekerül a közvetlen napirendről. Az Egyesült Államok attól félnek, hogy ez a konferencia meghiusítaná minden tervet az európai hadsereg felépítéséről és az európai hadsereg felépítéséről. Es időről nyertek arra, hogy sürgesse az Európa-Védőközség ratifikációját a nagyhatalmi konferencia összehívása előtt.

A miniszterelnök meg van róla győződve, hogy itt az egyedülálló alkalom az oroszokkal való békés megegyezésre. Nagy hatást tett re az a „figyelemreméltó merszket”, melyet az oroszok a berlini zavargások elfojtásánál tanúsítottak. Rendkívül fontosságot tulajdonít annak a ténynek, hogy a berlini lázadás nem szakitotta meg az oroszok keletnémetországi liberalizációs politikáját. Ezeket a tényeket egyszerűen nem lehet nem tudomásul venni - mondta. „Ha Hitler természetes halállal halt volna meg Németországban, a náciizmus sem folytatódott volna ugyanolyan formában, mint azelőtt; örültség lenne tehát feltételezni, hogy Sztálin halála nem vont változásokat maga után az orosz kormányzatban.”

Az Egyesült Államok vezetőitől eltérően Churchill nem fél attól, hogy az oroszokkal való tárgyalások fiaszkóval fognak végződni. Tegyük fel - mondja -, hogy a tárgyalások végén arra a meggyőződésre jutunk, hogy az oroszok nem változtak meg és továbbra is világaluralomra törnek. Ebben az esetben nyugodt lelkiismerettel felhatunk népeink elé és követhetünk tőlük áldozatokat a honvédelem és a felfegyverkezés érdekében.

„Keresztes vitézek” Amerikában

Washington, (UP). Gerald K. Smith, a „keresztény nemzeti kereszties hadjárat” vezére, az ismert antiszemita, országos találkozózt hívott egybe Washingtonba, azzal a célkitűzéssel, hogy követeljék az Egyesült Államoktól az UNO-ból való kilépést, mert „ott zsidók és idegenek uralkodnak”

Az egész Amerika területéről összesen 25-en jelennek meg az előre nagyszabásúnak meghirdetett konferencián. Mikor a Willard szálló tulajdonosa nem volt hajlandó teremni a konferencia rendelkezésére bocsátani, Smith szemére vetett hogy ezt a zsidók nyomására teszi.

# -HIREK-

5713 Av 1. hétfő  
1953 július 13.  
Munkaszolgálati díj befizetése,  
egy hónapra IL. 2.100.  
Célok:  
Haifa, Szapira 13., telefon 2453.,  
POB 4694.  
Jeruzsálem, Ben Zehuda 2. szám  
(kapu alatt).  
Videki országos főmegbízott:  
Alexander könyvkiadó és  
lapterjesztő-vállalat, Tel Aviv,  
Dunajuhos Levin u. 14.

**Krémér Mose kinevezése.** Krémér Mose, a telavivi HOH volt elnökét és jelenlegi vezetőségi tagját kinevezték a németországi bevásárlási bizottság osztályfőnökévé. Krémér Mose több mint 30 esztendeje alijázott. Mint a budapesti Weiss Manfréd cég képviselője, puritán egyénisége és szíveskedése miatt általános szimpátiának örvendett úgy az ország gazdasági, mint politikai köreiből. Krémér ma hajnalban indult el állomás-helyére, Kölnbe.

**Újra sztrájk fenyeget a „Közelkeleti bűtörgyár”-ban.** A Híztádrut központi vezetősége tegnap jóváhagyta a natanjai Közelkeleti bűtörgyár üzemi-bizottságának sztrájkhatározatát, mivel a munkaadó nem hajlandó aláírni a kollektív szerződést. Mint ismeretes, három hónappal ezelőtt súlyos botrányok voltak ebben az üzemben, miután az ottani munkaközvetítő tisztviselői erőszakkal távolították el három olyan munkást, akiket nem a „liska” közvetített ki. A „Közelkeleti bűtörgyár” délafrikai befektetők alapították egy millió fontos tőkével.

**Súlyos válság a teher-szállításban.** A teher-szállító szakszervezetének vezetőségi ülésén A. Prai titkár beszámolt a szakma súlyos válságáról. Az import csökkenésével, a vasút népszerűsödésével egyre csökken a közúti teherzállítás — mondotta Prai — és ez az oka annak, hogy teherautó-szoffrok százával vannak ma munka nélkül. Három ezer szoffor nem is üjtotta meg engedélyt.

**Letartóztatták a szerelmes katonát.** Egy 17 éves telavivi lány a „bosszúálló kéz” aláírásával levelet kapott a következő tartalommal: „Sulámit, jól felejtettél érdekedben tért vissza Ezrához, ellenkező esetben szigorú rendszabályokat fogunk ellened foganatosítani. Meggondolási idő 1953 július 11, este 11 óráig”. A lány a levelet azonnal a rendőrségre vitte, ahol elmondta, hogy huzamosabb ideig barátkozott egy 17 éves félveles szálamai Ezra nevű fiatalemberrel, aki jelenleg katonai szolgálatot teljesít. A rendőrség a feljelentés alapján a katonát letartóztatta és a telavivi járásbíró letartóztatási parancsot bocsátott ki ellene. A nyomozás befejezése után a szerelmes fiatalembert 100 font óvadék ellenében szabadlábra helyezték.

**Kolozsváriak találkozája.** A kolozsváriak július hó 15-én, szerdán este 1/8 órai kezdettel, a telavivi Tiferet-kávéházban (Allenby-Rotchild sarok) baráti összejövetelt tartanak. Minden kolozsvárit szívesen látnak.

**Illemhely-vita.** Péntek délután a petáchtikvai Aki-va negyedik két szomszédasszony a mellékkeltségek használata körül keletkezett vita hevében összeverekedett és az egyik asszony a másikat, aki therben volt, úgy rúgta hasba, hogy néhány óra múlva elvetélte magzatát. A verekedő asszonyt letartóztatták és megindították ellene az eljárást.

**Telavivi magyarszáműző Mizrachi asszonyok.** Dr. Perl Gizella vendégük tiszteletére, ma, hétfőn este 1/9 órakor, a „Savoy” szálló helyiségében, Geula u. 5. sz. alatt fogadást rendeznek. Vendégeket szívesen látnak.

**Szerkesztői üzenetek:** Ragendorfer S. (Jaffa) urat kérjük, közölte címét szerkesztőségünkkel.

## Az összes bűnös náciik szabadlábra helyezését követelik

Berlin (UP). A német Stahlhelm szövetség, amely a szabadlábra helyezett Kesseling marsall vezetésével folytat, tegnap a követeléssel állt elő, hogy a nagyhatalmak helyezzék szabadlábra az összes háborús bűnösöket.

A Stahlhelm a weimari köztársaság idején a jobboldali reakciós körök félkatonai alakulata volt, amely nagyban hozzájárult a köztársaság meggyengítéséhez és Hitler uralomra jutásához. A világháború után a Stahlhelmben Hitler hadseregének volt tisztjei tömörültek, akik között számos exponált náci és több szabadlábra helyezett háborús bűnös is vezető szerepet játszik.

## Izrael sertést exportál — libát importál

Az elmúlt héten a Trebitsch és Engel-cég engedélyt kapott a kormánytól 700.000 dollár értékű sertéshús exportálására. Az ellenértékért a cég Hollandiából nagymennyiségű libát fog exportálni. Trebitsch, aki az ország legnagyobb sertéshizlalója, most tárgyalásokat folytat a többi sertésenyésztővel, hogy azokat is bevonja a tranzakcióba. A közel

napokban 200 tonnás sertéshús-állományt indítanak útnak a Közelkelet egyik államába. A Natanjában most felállított Abir sörgyár igazgatóságával a libaimportörök megállapodást kötöttek, amely szerint a gyár közelében farmot létesítenek és a libákat a sörgyártásnál fennmaradó árpahulladékkal fogják hizlalni.

## Már Jeruzsálemben működik a külügyminisztérium

(Elsődoldali cikk folytatása) Az épületet beköltözhetővé tették. A kis épületeket sok izléssel rendezték be. Az épületcsoport közepén van a 9-es számú ház ahol berendezték a külügyminiszter kabinetjét.

A 1-es számú építményben az „agyközpont” székel, vagyis az összekötőosztály. A másik házban a tisztviselői kar, a harmadikban az iktató, a negyedikben a protokoll és a gazdasági osztály, az ötödikben a jogtanácsosi hivatal, a hatodikban a latin-amerikai, ázsiai és kelet-európai osztály és a nemzetközi intézmények osztálya foglalja el.

## Zsidó-arab lakosságcsere ajánl a názareti kádi

Sejk Táhár el Cábári názareti kádi memorandumot nyújtott át a katonai kormányzó útnak Ben-Cvi államelnöknek, amelyben az arab országokban levő zsidóknak az izraeli arabokkal való kicserélését indítványozza.

Sejk Cábári az emlékirat másolatát küldte a pápának, az amerikai, az angol és a francia nagykövetségnek, valamint az UNO titkárságának és az összes illetékes állami hivataloknak és napilapoknak. Sejk Cábári lakosságcsere indítványát a Keleten fokozódó antiszemitizmussal

indokolja meg, amely Izrael és az arab államok közötti szakadék kimélyítéséhez vezet. Az Izraelben élő arabokat az ötödik hadoszlop tagjainak tekintik, míg az arab államokban lakó zsidóknak izraeli kénemet látnak. Ezért úgy véli Sejk Cábári, hogy úgy a zsidók, mint az arabok javát fogja szolgálni, ha a lakosság török-görög mintára kicserél.

Sejk Cábári tibériasi nagybirtokos, aki az egész Gáilliban nagy népszerűségnek örvend.

## Jemenita katonai előképzősök parádéja

Az Új Kelet katonai tudósítójától. — A vezérkar tagjai és a hadügyminisztérium magasan rangú tisztviselőinek jelenlétében fejeződött be tegnap Afulán a katonai előképzősök, a Gadna kétéves szaktanfolyama. A tanfolyamon az olé ifjúság köréből kikerülő Gadna-tagok vettek részt, akik itt mezőgazdasági munkán kívül, testgyakorlással és ipari munkával foglalkoztak. Idejük egy részét tanulásal töltötték el és most, a tanfolyam befejeztével, a máabarában Gadna-oktatói tisztséget fognak betölteni.

A főleg jemeni olégyermekből álló résztvevők bámulatos ügyességgel mutatták be a tegnapi parádén katonai és szabadtéri gyakorlatokat. Ezenkívül egyfelvonásos színdarabot és énekszámokat adtak elő. Végzett munkájukat izléssel kiállítás keretében dokumentálták.

## Katonai szolgálat helyett — munkaszolgálat

Döntött a kormány a vallásos nők katonáskodása ügyében

A kormány tagjai a mai minisztertanácson befejezték a lányok katonai szolgálatára kérdéseket vitáját, amelyben szemben, mint ismeretes, különösképpen vallásos körökben élték súlyos kifogásokkal. A minisztertanács úgy határozott, hogy 18-tól 26 évig terjedő korban levő nők, vallási vagy lelkiismereti megfontolások címén felmenthetők az aktív katonai szolgálat alól. Ehelyett tartoznak 24 hónapig a mezőgazdaságban, átmeneti táborokban, vagy

## 400.000 MUNKANAP a citrus-ültetvények javítására

Pardeszekben foglalkoztatják a munkanélkülieket. Jicchák Sapira, a Merkáz Cháklái képviselője és Efráim Giszin, a Gazdák Szövetsége munkügyi osztályának vezetője, tegnap Tel-Avivban megtartott sajtókonferencián az újságíróknak elmondották, hogy a pénzügyminisztérium és a munkügyi minisztérium 1 millió 200 ezer fontot bocsátott a narancsültetvényesek rendelkezésére, hogy a narancsültetvények javítására. Sapira szerint a nyár folyamán a munkások 800 ezer dunámra fognak kiterjedni és ha a pénzügyminisztérium által rendelkezésre bocsátott kölcsönt teljes egészében kihasználják, három hónap alatt négyszáz ezer munkanapot tudnak biztosítani négyezer munkanélküli számára.

A Merkáz Cháklái képviselője megemlítette, hogy megkérte a kormányt, hogy az elkövetkező évben az elmentett munkásokból a narancstermelés, aminek következtében az ország legtöbb narancsot elhanyagolták. A narancs-export kibővítése az államkasszában az utóbbi időben tetemes devizajövedelmeket biztosít és ezért úgy az állam, mint a narancsültetvényesek kötelessége a termelés fokozása. Eddig egy dunam narancsot átlagos hozama 72 láda volt, azonban gondos kezeléssel 100-150 ládat is el lehet érni. Az illetékesek belátták, hogy érdemes hathatósan támogatni a narancstermelést és

## A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

TEL-AVIV: A szociális Bizottság értesíti tagjait, hogy kedden, július 14-én d. u. 5 órakor gyűlést tart a HOH nagytermében. Rcn. Lilienblum 33 alatt, dr. Perl Gizella, a Világszövetség alelnökének részvételével. Kérjük a tagok minél nagyobb számú megjelenését. Külön meghívót nem küldünk ki.

## Habverőgépet KERES MEGVETELRE CUKRASZDA.

Mose Peti, T. A., S'chunat Hatikva, rch. Jud-Dáled 11

## Apróhirdetések

BUTOR POLTUROZASAT lakásán is vállaljuk. Levélválasra jóvink. Fizetési könnyítések. — Spitzer, Tel-Aviv, S'chunat Szapira, Chovot Halevavot u. 59. A1665

KIADÓ: egyszobás lakás Merkáz Miszcharin, 1006. — font, 3 szobás lakás Habimah környékén, 5.500. — font. Wahl, T. A., Rotchild 7. A1715

EGYSZOBÁS ÖSSZKOMPORTOS haifai lakásomat elcserélném telavivi lakásra. Ugyanott varrógépet adok. Stern, Haifa, Hillul-uten 38. A1716

Jeruzsálemi költőnkönyvtár az Eggeddel szemben. Javos utaból adok. — Földes, Tel Aviv, S'chunat Szapira, Chovot Halevavot u. 59. A1665

## Megszólalt az „albán demokrácia”

Lázítani próbálnak a jelenlegi rendszer ellen. Róma, (UP). Az Olaszországban élő albán emigránsok szervezete, az „albán demokraták szövetsége” tegnap szűznapon fordult a balkáni szövetség három külügyminiszteréhez, akik hivatalos közleményükben kijelentették, hogy a balkáni állam szűkebbnek tartja Albánia függetlenségének helyreállítását. Az albán emigránsok nagy örömmel fogadták a balkáni szövetség nyilatkozatát, és azon reményüknek adták kifejezést, hogy ez elő fogja segíteni Albánia tényleges önállóságát. Ugyanakkor azonban figyelmeztették a hatalmakat, hogy nem szabad megsértenie Albánia területét.

Az olaszországi albánok szerint Albánia egymillió 175 ezer főnyi lakossága ellenzi a mai uralmat, amelyet a Szovjetunió, kényszerített az országára. Az Olaszországban és Jugoszláviában élő albán menekültek megkísérlik lázadást szítani a jelenlegi alban kormány ellen. A menekültek körében attól tartanak, hogy a Jugoszlávia által támogatott földalatti

## A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

TEL-AVIV: A szociális Bizottság értesíti tagjait, hogy kedden, július 14-én d. u. 5 órakor gyűlést tart a HOH nagytermében. Rcn. Lilienblum 33 alatt, dr. Perl Gizella, a Világszövetség alelnökének részvételével. Kérjük a tagok minél nagyobb számú megjelenését. Külön meghívót nem küldünk ki.

## Habverőgépet KERES MEGVETELRE CUKRASZDA.

Mose Peti, T. A., S'chunat Hatikva, rch. Jud-Dáled 11

## Apróhirdetések

BUTOR POLTUROZASAT lakásán is vállaljuk. Levélválasra jóvink. Fizetési könnyítések. — Spitzer, Tel-Aviv, S'chunat Szapira, Chovot Halevavot u. 59. A1665

KIADÓ: egyszobás lakás Merkáz Miszcharin, 1006. — font, 3 szobás lakás Habimah környékén, 5.500. — font. Wahl, T. A., Rotchild 7. A1715

EGYSZOBÁS ÖSSZKOMPORTOS haifai lakásomat elcserélném telavivi lakásra. Ugyanott varrógépet adok. Stern, Haifa, Hillul-uten 38. A1716

Jeruzsálemi költőnkönyvtár az Eggeddel szemben. Javos utaból adok. — Földes, Tel Aviv, S'chunat Szapira, Chovot Halevavot u. 59. A1665

**HABIMAH MOSORA:**  
Tel-Aviv, juli. 13. hétfő  
SIRJ EDES HAZAM  
Cemach, július 13. hétfő  
FEEE GYNT